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Esercizio 1  

Sia V il sottospazio vettoriale di ℝ4 costituito dalle soluzioni del sistema 
 

{
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 = 0
𝑥1                    − 𝑥4 = 0

 

 

e W il sottospazio vettoriale di ℳ2(ℝ)  generato da (
1 0
0 1

). 

a) Dire se la somma di V e di 𝑉′ = 𝐿((1, −1,0,0), (−1,0,1,0)) è diretta. 

In caso affermativo si provi che 𝑉⨁𝑉′ = ℝ4 e si decomponga un generico vettore di ℝ4 in 
maniera unica come somma di un vettore di V e di un vettore di V’.  

In caso negativo, si esibisca un vettore di 𝑉 + 𝑉′ che ammette due decomposizioni distinte come 
somma di un vettore di V e di un vettore di V’ (scrivere esplicitamente tali decomposizioni 
distinte). 
 

b) Trovare una base dello spazio vettoriale L(V,W) di tutte le applicazioni lineari da V in W. 

 

 

Esercizio 2  

Utilizzando il teorema di Rouché-Capelli, al variare del parametro 𝑘 ∈ ℝ stabilire se il seguente sistema 
lineare è compatibile ed in caso affermativo trovarne le soluzioni 

 

{
𝑥1 + 𝑘𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 = 1
𝑥1 + 𝑥2 + 2𝑥3 + 𝑥4 = 1
𝑘𝑥1                  + 𝑘𝑥4 = 1

 

 

 

Esercizio 3  

Sia  

𝑉 = 𝐿((1,1,0,0), (−1,0,0,1), (0,1,0,1), (0,0,1,1)) 
 

e sia f l’endomorfismo di V definito da 
 

𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑤) = (𝑦 + 𝑧, −2𝑥 + 3𝑦 + 𝑧, 2𝑥 − 𝑦 + 𝑧, 𝑦 + 𝑧). 
 

Stabilire se f è diagonalizzabile e in caso affermativo trovare una base di V formata da autovettori di f. 


